Головоломные задачи про дроби
В книге Беррондо «Занимательные задачи» (М. Мир, 1983) на с. 60 есть такая задача. 

1. Из иллюминатора самолёта мне видны часть острова, часть облака и немного моря. Предположим, что облако занимает половину пейзажа, видимого из иллюминатора, и скрывает тем самым четверть острова, который поэтому занимает только четверть наблюдаемого пейзажа. Какую долю пейзажа занимает часть моря, скрываемая облаком?
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Подходящей картинки в Интернете найти не удалось — то видно небо, то крыло самолёта, то одни облака, со совсем нет облаков, то нет острова. 
Сделаем схематический рисунок, на котором отразим условия задачи. Пусть круг изображает весь видимый пейзаж, верхняя половина круга изображает облако, закрывающее часть моря и часть острова. Четверть круга синего цвета изображает видимую часть моря, а четверть круга зелёного цвета изображает видимую часть острова.

Так как видимая часть острова составляет 1 – [image: image2.png]


 = [image: image4.png]


 острова, то невидимая часть острова в 3 раза меньше, чем видимая его часть, и составляет [image: image6.png]


 видимого пейзажа. Тогда на долю пейзажа, занимаемую частью моря, скрываемой облаком, приходится [image: image8.png]


  – [image: image10.png]


  = [image: image12.png]


.

Ответ. [image: image14.png]


.
Составим-ка более сложную головоломную задачу.

2. На дне рождения старший брат подсчитал, что его возраст составляет [image: image16.png]


 суммы возрастов двух его младших братьев. Средний брат подсчитал, что его возраст составляет [image: image18.png]


 суммы возрастов двух его братьев. Младший брат ещё не изучал дробей, он просит вас подсчитать, какую часть суммы возрастов его братьев составляет его возраст.

Сначала разберём «детское» решение, которое трудно найти взрослым. Они уже составили мысленно систему двух уравнений с тремя неизвестными и думают, что делать дальше. Этот способ мы рассмотрим позже, чтобы убедиться, что «детское» решение правильное.

Обозначим возрасты братьев a, b, c — от старшего к младшему.
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Возраст старшего брата составляет [image: image20.png]


 суммы возрастов двух его братьев, или [image: image22.png]


 суммы возрастов трёх братьев, так как если сумму возрастов двух младших братьев разделить на 3 равные части, то 2 такие части приходятся на возраст старшего брата, а сумма возрастов трёх братьев составляет 5 таких же частей. Сумму возрастов трёх братьев изобразим в виде круга, тогда a составляет [image: image24.png]


 круга, а b + c — [image: image26.png]


 круга.
Возраст среднего брата составляет [image: image28.png]


 суммы возрастов двух его братьев, или [image: image30.png]


 от суммы возрастов трёх братьев, так как если сумму возрастов двух братьев разделить на 2 равные части (более крупные, чем первый раз), то 1 [image: image82.png]


такая часть приходится на возраст среднего брата, а сумма возрастов трёх братьев составляет 3 такие же части. 
Обозначим сумму возрастов трёх братьев x, тогда 
a = [image: image32.png]


 x, b = [image: image34.png]


 x, на c приходится x – [image: image36.png]


 x – [image: image38.png]


 x, или [image: image40.png]


x. 
Найдём, какую часть [image: image42.png]


 x составляет от [image: image44.png]


 x + [image: image46.png]


 x = [image: image48.png]11
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x:
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.
Ответ. [image: image56.png]


.

Теперь рассмотрим «взрослое» решение задачи. Используя те же обозначения, запишем два верных равенства:

a = [image: image58.png]winN



(b + c),








(1)
b = [image: image60.png]


(a + c). 








(2)
Требуется найти такое число k, чтобы было верно равенство
c = k (a + b),
откуда получим, что 

k = [image: image62.png]a+b



. 









(3)

Если из равенств (1) и (2) a и b выразить через с, то ответ получим после сокращения на c числителя и знаменателя дроби в равенстве (3). 
Так как b = [image: image64.png]


(a + c) = [image: image66.png]
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(b + c) + c) = [image: image70.png]w



b + [image: image72.png](= B



c, то b = [image: image74.png]


c. Тогда a = [image: image76.png]N w



c. 
Окончательно имеем: k = [image: image78.png]


 = [image: image80.png]


.
Вряд ли «взрослое» решение показалось вам проще «детского». Взрослые решатели должны помнить древнюю истину: «Многие знания — многие печали». В данном случае её надо понимать так: взрослые решатели часто применяют свои многие знания и проходят мимо простых решений.
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